Tentamen i Mekanik for F, del 2 (géller &ven som tentamen i Mekanik F, del B)
Onsdagen 11 januari 2006, 08.30-12.30, V-huset

Examinator: Martin Cederwall

Jour: Per Salomonson, tel. 7723231

Tilldtna hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, typgodkand kalkylator, lexikon, samt en egenhandigt
skriven A4-sida med valfritt innehall.

Alla svar skall motiveras, inférda storheter forklaras liksom val av metoder. Losningarna forvantas vara
valstrukturerade och begripligt presenterade. Erhalina svar skall i forekommande fall analyseras m.a.p.
dimension och rimlighet. Aven skisserade losningar kan ge delpoang. Skriv och rita tydligt!

Tentamen ar uppdelad i tva delar. Den obligatoriska delen omfattar uppgifterna 1-3, totalt 40 poang,
varav 20 kravs for betyg 3. Forutsatt att kravet for betyg 3 ar uppfyllt rattas aven dverbetygsdelen,
uppgifterna 4 och 5. For betyg 4 kravs 40 poang, och for betyg 5 50 poang, av maximalt 60 pa de tva
delarna sammanlagt. Lycka till!

Obligatoriska uppgifter

. En bil kér upp 6ver en kant (t.ex. en trottoirkant). Modellera bilens fjidring med en linjar fjaderkraft
och en viskés dampning. Antag for enkelhets skull att resultatet av att bilen kér upp pa kanten &ar att
hela underlaget plotsligt hojs (fram- och bakhjul samtidigt) och att bilens vertikala hastighet inte hinner
andras under detta forlopp, sa att man hirur far begynnelsevillkor fér den efterféljande rorelsen. Los
rorelseekvationen i vertikalled for att fa fram tidsforloppet for bilens vertikala rorelse sedan den passerat
kanten! Nodvandiga parametrar far inforas. Ge ett hyfsat realistiskt exempel pa numeriska varden och
diskutera héandelseférloppet!

(15 podng)

. a. En kula kan glida utan friktion pa en roterande horisontell skiva med radie R och vinkelhastighet (2.
Om kulan ges en begynnelsefart v (relativt skivan) i en punkt pa skivans periferi, vilken riktning skall
den ha (relativt skivan) for att passera skivans mittpunkt? Rita!

(4 poiing)

b. Samma kula och samma skiva som i deluppgift a. Kulan &r nu i vila pa radien a # 0 relativt det
inertialsystem dar skivans mittpunkt ar i vila. Visa att de fiktiva krafter (centrifugalkraft, corioliskraft)
som kulan utséitts for i skivans system (ett roterande system med origo i vila i skivans mitt) tillsammans
ger upphov till réatt relativ acceleration!

(6 poiing)

. En homogent sfiriskt skal med massa p och radie a rullar utan glidning nedfér ett lutande plan med
lutningsvinkel 6. Berdkna dess masscentrums acceleration (uttryckt i ovan ndmnda storheter samt tyngd-
accelerationen g), dels med kraft- och momentekvationer, dels med en energimetod, och jamfor resul-
taten!

(15 podng)



Uppgifter for dverbetyg

. En homogen, tunn, cirkulér skiva med radien r och massan m &r vid centrum fést mitt pa en viktlos
axel AB vinkelrat mot skivan. Axelns &ndpunkter &r lagrade i en ram, sa att axeln lutar vinkeln «
mot vertikalen. Skivan roterar med konstant vinkelhastighet v relativt ramen, som i sin tur roterar med
konstant vinkelhastighet w kring vertikalen genom skivans centrum. Sok lagerkrafterna i A och B, om
tyngdkraften kan féorsummas. Avstandet mellan A och B ér a.

(10 podng)
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. En kropp ar sammansatt av ett homogent halvklot med radien r och en homogen cylinder med radien
r och hojden h enligt figuren, bada av samma material med densiteten p. For vilka varden pa parame-
trarna dr den vertikala positionen i figuren ett stabilt jamviktsldge pa ett plant underlag? Bestdm
vinkelfrekvensen for sma svingningar kring det (friktionen mellan kroppen och underlaget dr sa liten att
den kan anses glida friktionsfritt)!

(10 podng)




